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Előfizetési árak: 

Megcsillan a szemünk s az erdélyi öntudat meleg ér- 

éso áramlik keresztül a szívünkön, amikor a régi 

vayáyyet Hunyadi-téri színház formás épületére gondolunk, ahová 

tövidesen újból és most már végleges hajlékot fog találni 

m a kolozsvári magyar színészet. 

Ez az épület a 124 éves erdélyi mag gyar színészet 

ásodik hajléka. Az 

alsőt, az erdélyi ma- 

ka- színészet anya- 

át, mely a Farkas- 

cában a tudomány- 

tőszomszéd- 

ában emelkedett, a 

isazi jelentőséget az- 
H 
zal, hogy magyar egye- 

femi diákház és köz- 

m művelődési intézmény 

kedves csöndes sétányaival 

román átformáló kze ezt is elpusztította és kövek 

tömegébe fojtott görög székesegyházat emelt a helyébe. 

Volt egy harmadik hajlék is, a Sétatér elején lévő épület 

ahonnan 22 évi küzdelmes mult után az új kőszínházba 

r vissza a kolozsvári magyar színészet. 

Mindezt abból az alkalomból említjük meg, hogy a 

Nozsvári Nemzeti Színház az új megszerveződés útjára 

pett. Igazgatót kapott Táray Ferenc színművész és fő- 

igazgatót br. Kemény János eddigi igazgató személyében. 

Tévedés volna azt goundolni, hogy a kolozsvári Nem. 

Laptulajdonos: MINERVA R-T. 

z évreG pengő, félévre 3 pengő Főszerkesztő: GYALLAY DOMOKOS. Megjelenik minden szombatom, 

Egyes szám ára tő fillér Főmunkatárs: DR. SZÁSZ FERENC. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Hföldre egész évre 19 peugó Kolozsvár, Brasat utca 53. száma. 

A mi színházumnkk 

zeti Színház csak azoké, akik látogatják. Uz a színház 

mindenkié, aki erdélyi és magyar, sőt ezen is túlmenölek 

mindenkié, állameszmének és a magyar 

szellemi közösségnek őszintén tagja kiíván lenni, mint az 

erdélyi föld szülötte. A szentistváni gondolat nem záró- 

dik be a Politikal elhatárolásoknál. Ez a gondolat a kul- 

túra közösségét is 

szolzálja, 

aki a magyar 

természete- 

sen úgy, hogy a kőö- 

zü irányítása, tar. és 

talmi megtöltése a 

nemzetfentartó ma- 

gyarság el nem vitat- 

iatá joga. 

A magyar kultura 

tört 

kulturájára. 

mások 

EHenke- 

átvette a másé. 

sohase 

cőleg, 

ból, 
tott, s adott a magiáé- 

amit használha.- 

am- 

A 

színházunk 
. e 

emellett is egyeteme- 

sen magyar és a ma- 

gyar művelődés európai, de nemes és keresztenyi 

vonalán akar működni Módját fogija ejteni, hogy 

valóban necsak egyes társadalmi csoportok szellemi 

szórakozó helye legyen, hanem a népi tömegek lelkét és szel. 

lemét is foglalkaztassa, mert egyetemes kulturhivatását 

valóban csak így tudja betölteni. 

Ezért a vidék kultúra-szomjas magvar népes áás 

Kolozsvárra vezet, ne menjen el közö 

a Nemzeti Szinház mellett, hanem érezze, hogy ez az övé 

is, minden erdélyi magyaré és hogy az erdélyi magyar 
színészet 124 esztendős dicsőséges múltja az ezész Erdélyt 

magában foglalja. 

(ol) 
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NAGY AR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
vumkaái, naladási, ecsységenn! 

Bárdossy László miniszterelnök a kormányzópárt 

HMivatalos közlönyében ezen a címen az alábbi érdekes 

és megszívlelendő cikket írta: 

Az országgyűlés két házában elmondott bemutat- 

kozó beszédemben ismertettem a kormány munka 

tervét. Ez a szó a legjobban fejezi ki azt a feladatot, 

amelyet a magyar kormány az adott viszonyok között 

vállalt, s jelenti egyben azoknak a gyökeres és alap- 

vető intézkedéseknek összességét, amelyekre szükség 
van. 

igenis, elengedhetetlenül szükség van arra, hogy 

a kor szellemének megfelelően alakítsuk át a magyar 

közéletet és közszellemet és biztosítsuk Magyarország 

számára azt a helyzetet, amelyet fajtánk rátermett- 

sége, az ország ezeréves multja és az utolsó húsz 

esztendő nehéz munkája, sok szenvedése jogán meg- 

érdemel. Bele kell illeszkednünk az új Európába, mert 

európai nép vagyunk és fennmaradásunkat, vezető- 

szerepünket csak így biztosíthatjuk. 

Egészséges és életrevaló reformpolitikát csak 

akkor csinálhatunk, ha sohasem tévesztjük szem elől 

a magyarság különleges faji és politikai adottságait 

és ennek megfelelően szabjuk meg teendőinket. Ehhez 

a saját fegyvertárunkból választjuk meg a politikai 

eszközöket és úgy alkalmazzuk a reformokat, ahogyan 

különleges nemzeti sajátságaink megkövetelik. Nem 

cselekedhetünk máskép, mint a mult és a jelen gondos 
sgemmeltartásával és aezal a felelősségérzettel, ame- 

lyet a jövő reánk hárít. 

Ebből következik a nagy feladatok felismerése 

és az elhatározás, hogy a szükséges, korszerű refor- 

mokat feltétlenül végrehajtjuk. Másik következtetés 
az, hogy akkor és úgy hajtjuk végre, ahogyan a nem- 

zet érdeke parancsolja és a körülmények lehetővé te- 

szik. Szükség van tehát mindenesetre arra, hogy az 

ország népe megbízzék vezetőiben és elhigyje, 

a reformok hirdetése nem ígéret, hanem mélyen át- 

érzett hivatástudat. Senki sem akar kitérni a vállalt 

feladat elől, de azt jól, becsülettel és alaposan akar- 

juk elvégezni. Gondoskodunk a földbirtok arányosabb 

cgosetásáról, az önálló egzisztenciák számának sza- 
porításáról, átalakítjuk a közigazgatást, megteremt- 

nem fogunk össze minden rendelkezésünkre álló g 

hogy 

jük a szociális átalakulást és ha felmerül az a kérd 

készül-e intéekedés a zsidókérdés új szabályosds 

a válaszom — határogzott igen. 

annak, hogy ezeken felül még más fontos és sür. 

munkánk is van és világosan látjak azokat a fela 

tokat, amelyeket el kell és el lehet végezni az ad 

Tudatában vagyi 

körülmények között. 

Ehhez a munkához, a nagy átalakulás végre 

tásához mindenekelőtt egészséges közállapotokra vi 

szükség. Első kötelességünk, hogy a tényleges hely 

hez alkalmazkodjunk és úgy rendezzük be életünk 

hogy töretlenül álljuk a mostani vihart és egység 

erős, fegyelmezett társadalommal hajthassuk vég 

belső átalakulást. Minden áldosatot meg kell hozn 

honvédségünk érdekében. Bietosítanunk kell a bels 

rendet. Gondoskodnunk kell arról, hogy a közellátá 

fennakadást ne szenvedjen és a megerősödött orsz 

olyan tényező legyen, amellyel minden körülmény 

között, mindenkinek számolni kell. Ez munkát kív 

a kormánytól, de ugyanakkor megértést és lemond 

a társadalomtól, türelmet, áldozatot, egységel m 

denkitől, aki híve az egészséges reformpolitikának 

azt komolyan meg is akarja valósítani. Ha nem 

juk megteremteni és megtartani a lelkek békéjét, 

dasági, politikai és katonai erőt, akkor a nagy 

adatok végrehajtása válik kockázatossá. Aki csak 

parancsának, az ellensége a reformoknak, akadálya 

nagy átalakulásnak akkor is, ha azt hangosan és sze 

kadatlanul követeli. 

Egységet kértem és most sem kérek mást. g 

séget anmak a megértésében, hogy a mai viszonyo 

roppant erőpróba elé állítják az egész magyarsági 

és nekünk tűzön-vízen keresetül meg kell állmunk e 

a próbatételt. Nagy és felemelő érzés ma magyarna 

lenni, a változásoknak ebben a korszakában, amel 

ben bizonyságot tehetünk történelmi hivatottságunl 

róől és arról, hogy méltők vagyunk arra a szerepr / 

amely a Kárpátok medencéjében ősi jussunk. 

le, 

Teleki Pál miniszterelnök 

mondta: 

Dolgozni fogunt 
néha magasabb dkeből, behúnyjuk ing a két szemünket 
sükerté lesznek füleink. 
örökséget, akkor végeeni kell. Ha úgy hozza a sors, magunkra 
gyva is, akár. utolsó eberáni 

türelmesen nézünk a jövőbe, haltagttak 

— de ha valaki megkísérli elorozni ezt az 



: fordult Kolozsvárt is. 

Hóman Bálint kultuszminiszter, több 

mint két héten keresetül, meglátoga ta 

a visseacsatolt erdélyi és keleti terüle- 

teken levő iskolákat és kulturintézmé- 

nyeket, Látogatása alkalmával meg- 

Képünk azt a 

jelenetet mutatja be, amikor a kultusz- 

miniseter beszédet mond a kolozsvári 

Ferenc József Tudományegyetem első 

kormányzógyűrüs doktori avatásán. 

A világháború lángjai ezt a nevet világítják meg 

mostanában: Irak. Ez a hatalmas területü, gyér 
l 

népességű ország új és ismeretlen legtöbb ujságolvasó 

előtt. Nem is túl érdekes föld. A mosseuli oldjforrás 

roppant telepem kívül sgegényes, itt-ott sivatagokkal 

markitott ország ez. Sokáig jár a vándar bozótos, cser- 
ik, a nosdulattan gés tájakon. Ha a forró nyár elérke 

höség elperesel mindent. Néhány fűefa, 

dogál a folyók partján. Egyébként agyagkunyhók- 

ban, nádfcnatral kerített lakásekban Iruz odil meg az 

ország szegény népe. 
Pedig ez az ország a világ legregebb civilieált 

földje. Valahonnan innen indult el az ember, hogy 

meghódítsa a világot. Erre volt az éden kertje. A 

Biblia négy folyót említ az ősi időkből. Nöztük az 

Hufratest és Hiddékel néven az ősi Tigris folyot. Ez 

volt Mezopotámia földje. Tele régi romolkhkal, földjé- 

ben még ismeretlen emlékekkel. Itt van a legőstbb 

emberi kultúr lakóhely: Ur városa. Alig tíz km-re 

tőle al Ubaid kicsiny dombja tárt föl érdekes ősi tele- 

pülési maradványokat. Kégzel festett agyagedények, 

főzőedények, kapák, balták, pattintott és fényezett 

köszerszámok, vulkanikus üveglemezek, egy ősi kee- 
delleges művelődés eszközei kerültek elő. Egy távoli 

vlágról beszéltek, amelyben az emberek földet mi- 

veltek, arattak, szarvasmarhát, kecskét, bárányt nevel- 

telk a ház körül és halászni jártak a messzi mocsa- 

ralkba. Ismerték a szövőszéket ezelk az ósi ember elk. 

Alár festették és Tetoválták maguhkat. Valóseínműleg 

nyárfa áll- 

—
 

sseognitál: voltak az első lakók. Ismeretlen időben új 

1 még érkezett ide talán onnan, ahonnan valamikotn 

e 375. oldal. 

A világ legősibb ku mfurfiöldje. 

ezer évekkel késóbb a magyarság elindult. A seumi 

nép. Ez a nép teremtette meg az első civelizá ói a 

földön. Amikor ideérkezett, már ismerte az írást, az 

ércet. A halmok, dombok tetejére építette égetett tég- 

lából lakóházait. 4 e történetírők megemlékez- 

nek az özönvízról is. Az ásatások olyan sírokat talál- 

tak, amelyek Kr. e 1500. év táján keletkeztek. De 

akkor már az itteni civilizáció többszáz volt. 

Sokáig Egyiptomot tartották a világ legősibb civili- 

zált népének. Pedig Kr. előtt 3500-ban Egyiptom még 

barbár ország volt, apró fejedelemségekre szétsea- 

kadva. Már akkor a szumirok ősi civilisációja több 

ezáeadéves multra mutatott vissza. Temploma a Szig- 

éves 

gurat volt. Babilónia ezt másolta le később. Sziggurat, 
az „Isten hegye". A szumirok a hegyek emlékét hordoz- 

eúk szívükben és Hold istenük számára téglából 

emeltek hegyet. A Seiggurat mégyszögű alsóbb tömb. 

jén állt a templom. Maga egy építészeti remekmú 

volt. 42 alsó része feketére volt festve, a felső része 

puos és maga a tető kék Ebben is a mindenség három 

részét akarták 4brágzolni, a sötét alvalágot a földet és 
ae eget. A szumir királyok aztán eltüntak. Véres és 

vérengző világbirodalmak jöttek ufánuk. Babilónia, 

Assziria, azután a perzsák döntötték le az előző ural- 

makat. Kr. után 600 évvel mokamedánok törtel rá az 
országra, azután mongolok, aztán törökök, iránidlk és 

törökök újra. A világháborúban is embervén Mllotá, 

itt, ahol most újra összecsapnak egymással a világ- 

hatabmal nemgzetei. A világtörténet visszakanyarodotl 

és ennek ugz óriási körnek a végén újra harci ni eni eldi 

a Ti grs és Eufrátes körül, Háború ay0 
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Angol. francia ellentét. A szétmállott érdekközös- 
ségék néba halálos ellens séget csinálnak azokból, akik 
valamikor egy cél felé törekedtek. Ennek jskola 
példája az angol-Irancia viszony. Franeiaország 
Anglia biztatására ment bele a háboruba. Az elkép- 
zelhető legnagyobb katonai vereséget szenvedte s ez 
helyes irányba terelte felébredt életösztönét. Anglia, 
mely azt szeretné, ha világuralma érdekében Fran- 
ciaország az utolsó csepp vérig harcolna, most nem- 
telen bosszút áll az egykori Szövetségesen: megtá- 
madja afrikai gyarmati birtokait. Mindenekelőtt 
Sziria ellen hangoskodik az angol sajtó. Az ide- 
rajzolt térkép mutatja, hogy Franciaországnak mely 
gyarmatain még tekintélyes erőkkel rendelkezik, van 
mit féltenie Afrikában, viszont érthető, hogy mi volt 
indoka az angolok támadásának Dakarnál, mely 
egyenesen a francia gyarmatbirodalom szívébe ve- 
zet. Franciaország félre nem érthető módon kijelen- 

tette, hogy angol erőszakra erőszakkal válaszol. A 
politikában a meglepetések nem ritkák. Az angol 
erőszakoskodásnak könnyen az lehet az eredménye, 
hogy a gyarmati tekintélyében vérig sértett Francia- 
ország katonai szövetségre lép a német birodalom- 
mal. Hogy ez mit jelent, annak jelentőségét talán 
Anglia se tudja. De ha okvetetlenkedik, hamarább 
tapasztalni fogja, semmint gondolja. 

A balkáni kudare titka. Most kezd világosság 
derülni az angolok világraszóló balkáni kudarcára. 
Ebből következtetni lehet arra a kapkodásra is, mely 
az angol hadvezetést általában jellemzi. Kiderült 
ugyanis, hogy Wavwel tábornok, az angol közelkeleti 
hadsereg parancsnoka ellenezte a balkáni hadjáratot, 

nmelyet „katonai öngyilkosság"-nak nevezett. Eden 

hadügyminiszter azonban okosabb akart lenni az 
angol főparancsnoknál, s meggyőzte Churchill mi- 
niszterelnököt is arról, hogy az a jó stratégia, ha a 
német haderőt megosztják és hadszintérré teszik a 

a segítséget nyújtani, a hatalmas angol hajóveszte- 

.MAGYAR NEÉB 

Balkánt. Churchill elfogadta az Eden tanácsát, mir 
Wavel lemondott a főparancsnokságról. Churchill nem 
fogadta el a lemondást, hanem azzal felelt, hogy ő 
vállalja a felelősséget a balkáni akció kimeneteléért. i 
A többit ismerjük. A német haderő 10 nap alat 
tönkreverte az egyesült angol-szerb-görög haderőt 
és felszabadította Horvátországot. Németorsz ág meg. 
kapta a győzelmet, Churchill úrnak megmaradt a 
felelősség. Használja egészséggel. 

Amerika játszik. Jó idővel ezelőtt már hang- 
zottak el nyilatkozatok, lapvélemények a világsajtó- 
ban n, hogy Amérik ánek nem lehet túlságosan életbe- 
vágó érdeke, hogy Anglia tengeri világuralma meg- 

maradjon, annál kevésbbé, hogy még jobban meg- 
növekedjék. Az amerikai közvélemény, mely a jó és 
biztos béke hasznát nem szívesen dobja oda a bizony- 
talan háború kockázatos kimeneteléért, első peretől 
nem volt híve a háborús Beavatkozásnak. Ezzel a 
feltétellel választotta meg a háborusdival kacérkodó 
mostani elnököt, s ennek a meggyőződésnek adnak 
hangot sajtóban, összejöveteleken Amerika békét 

kivánó vezető elméi. Miként láttuk, Amerika nem 
mondta ki a beavatkozás mellett a végső, a vissza- 

vonhatatlan szót, hanem okos, ravasz és valljuk 
be - ügyesen leplezett mozdulatokkal kerülgeti a 
háború forró kásáját. Most pedig újabban azt a 
rendkívül jellemző hírt röpíti világgá a sajtó, hbogy 
az amerikai közvélemény örvend a legnagyobb angol 
hadihajó elsülyesztésének. Ez azt jelenti, hogy Ame- 
rika kacérkodik Angliával és játszik a háborúval. 
Egy olyan közvéleményben, mely titokban örvend 
a segítségére utalt ország tengeri büszkeségének 
pusztulásán, nem lehet tartós lelkesedést kelteni a 
háború iránt, melynek szörnyű borzalmairól és vi- 
lágraszóló német sikereiről szinte kéthetenként olvas- 

hat meg nem cáfolható hireket. 

Béke...? A világsajtóban mind komolyabban 
tartja magát a hír Anglia állitólagos békeajánlatá- 
róől, melyet az esetben tenne Németországnak, ha 

nem kapná meg Amerikától a kért jelentékeny se- 
gítséget. Ez a segítség tízszerese annak, amit a 
eddig kapott. Minthogy pedig Amerika képtelen ezt 

ségek miatt, a következtetés helyes: Anglia előbb- 
utóbb kénytelen lesz békét kérni. Ez természetesen 
talán még nem a legközelebbi övő kérdés 
nak még egy-két helyt el kell szenvednie a krétaihoz 
hasonló vereséget, mert az angol parlamentben még 

hevesen tiltakoznak a „megegyezéses" béke ellen, 
miután egyelőre még azt hajtogatják, hogy a hitleri 
uralom megtörése nélkül nem lehet békét kötni. Eze- 
ket a szólamokat már ismerjük. De ismerjük a kü- 
lönbséget is az angol és a német módszar zbb 

Amíg Anglia beszélt, Németország cselekedett. 

Anghá- l 
6 0] 



MAGYAR NÉP. 

Romániában az állam részére fog- 
lalták le a zabkészleteket. A román 

1gazdasági minisztérium rendelelére 

minden zabkészletet az állam részére 

A zabot a kenyérellátás nehőzségei 
ne fogják felh 
Bartha Károly honvédelmi miniszter 

orászoreágba utazott. 

ak. 

Oriási robbanás Szendrő városában. 

A Duna mellett levő és Belgrád közelé- 

Lon fekvő Szendrő városában, amelye 

szerbek Szemendrovonak hivnak, 

óriási robbanás történt. Ugyanis egy 

lőszerraktár, amelyben 90 vagon lőszer 

volt elhelyezve, ismeretlen okból fel- 

ro banás kvetkeztében 

sze erin int négy ezer smber meghalt, agy 

Szerbiában van s évszázadokkal ezelőtt 

magyar fenhatóság alatt állott. Mátyás 

király halála Mián a törökök hóditot 

án az önálló bis egik jelenta- 

rosa lett. 

Több mint tizenegy millió tonna 
jót vesztettek az angolok. A német 

erő főparan tcsnoksága egyik jelen- 

tésében közölte, hogy a német haderő 
háború kitörése óta, vagyis 1939 

zept. 1-től 1941 junius 1-ig összesen 
I1 millió 664 ezer tonnányi angol ha- 
jót süllyesztett el. Ez év februárja óta 

átlagos havi elsüllyesztett tonna- 
artalom 730 ezer tonna. 

A zsidők mindig az angolokkal. Az 

ingol rádió közlése szerint Smuts 
ibornok, a jelenleg Délafrikában 

zerint az angol csapatok belelőttek a 

e 377. o'dal. 

Krétai asszonyok horzalmas rém- is, akik elégedetlenek Petain állam 

tette. A krétai Iraklion elfoglalása vezető rendelkezeseivel és Auglia 
után 10 asszonyt fogtak el, akik vad- 
állati kegyetllenséggel gyilkolták meg 
a német ejtőernyősöket. Az asszonyok 
elesett német katonák egyenruháit 
vették magukra s az elszakadt némel 

katonákat pisztolylövésekkel leterí- 
tették. Egy német egészségügyi külö- 
nítmény, amely orvosok közreműkö- 
désével német holttestéket vizsgált 
meg Iraklionnál, a következőkben 

számol be tapasztalatairól: A város 
vidékén 12 ejtőernyős összevagdalt 

holttestét találták meg. A felismerhe- 
tetlenségig össze voltak kaszabolva. 
Egy tiszt holttestét valósággal feldara- 
bolták. A közelben elhelyezett három 

keresztre altisztek hulláit szegezték 

—
 

Különleges rendőrség Londonban. 

A London környéki fosztogatások 
száma az utóbbi hetekben erősen 
megnövekedett. A fosztogatások meg- 

többszáz különleges 
kiképzésű rendőrt mozgósítottak. A 
bombatámadások után a fosztogatá- 

sok megakadályozására kiképzett 

rendőrök azonnal a bombakárt szen- 
vedett helyre sietnek, hogy a foszto- 
gatásokat megelőzzék. Megállapítot- 
ták ugyanis, hogy a fosztogatásokat 

rögtön a bombatámadások bekövet- 

kezte után hajtják végre, még pedig 

úgy, hogy a fosztogatók a mentő- 

csapatok közé keverednek. A rendőr- 

ség parancsot kapott arra, hogy 
fosztogatásokat, ha kell, fegyveres 
erővel is megakadályozza. Rendkivül 
érdekes, hogy a fosztogatásokat és a 
fosztogatások ellen tett rendőri intéz- 
kedéseket az angol lapok nem hozzák 
nyilvánosságra. 

A szovjet megszakította a diplomá- 
ciai viszonyt az emigrált görög kor- 
mánnyal. A szovjetkormány megsza- 
kította a diplomáciai viszonyt a me- 
nekült görög kormánnyal. A szovjet- 

i fővárost elhagyla a volt jugoszláv kö- 
vet is és Törökországba utazott. A 

volt moszkvai belga követ az Egye- 

sült Államokba távozott a szovjet- 
vé osból. 
Anglia megtámadta Sziriát. Anglia 

azon ürügy alatt, hogy Sziriában né- 

m t katonaság tartózkodik és ezzel 

veszélyeztetik Angliának előázsiai ér- 

dekeltségét, támadást intézett a fran- 

cia fennhatóság alatt álló Sziria ellen. 

A támadásban nemcsak angol csapa- 

tok vettek részt, hanem azon franciák 

zsoldjába állottak. Ha a harc komo- 
lyabb formát fog ölteni, megtörtén- 

hetik, hogy elsősorban franciák fog- 

nak franciák ellen harcolni. Ismere- 

tes ugyanis, hogy Franciaország jelens 

legi kormánya Németországgal hosz- 
szabb ideig tárgyalt és megállapodás 

jött létre közöttük, amely szerini 
nolnorzác megengedi Németor- 
szágnak, hogy francia területeken át- 

repülhessen. Ezt Anglia ugy értel- 

mezte, hogy máris német csapatok 
vannak a franciák birtokában levő 
ziriában és ezért intézett támadás! a 

terület ellen. A valóság azonban az, 

hogy német csapatok nincsenek Szi- 

riában és Angliának az a célja, hogy 
ezen országot megszerezve, bizto- 
sitsa Palesztinát, valamint a Szuezi- 

esetleges német támadás 
elle 
Slyos feszültség Japán és Molfaun. 

india között. Nemrégen tör té nt, 

dapan kereskedelmi 

kötését ajánlotta Hollandindiának. Ja- 

pán a szerződésben azt szerette vol na 

elérni, hogy kereskedelmi és gazdas 
kapcsolatait megszilárditsa Holland 
indiával. Ezen szerződés megkötésére 

ázonban még nem kerülhetett gor, 

mert Hollandiának eme gyarmata tel- 

jesen angol és amerikai befolyás alatt 

áll és Japán kivánságait különhöző 

ürügyekkel nem akarják teljesíteni. 

Ezért a két ország között rendkivül ki- 

éleződött a helyzet. Ez a szerződés Ja- 

pán részére annál is inkább fontos, 

Hollandindia nyersanyagokban, 

de főképen olajban igen gazdag és erre 

a rikai befolyás annyira nagy Holland- 

indiában, hogy az ottani vezetők nem 

tudják keresztülvinni azt, hogy a 

két állam között kereskedelmi szerző- 

dés jöjjön létre. Japán látva Holland: 

india huzódozását, teljes szakitást kö- 

vetel és ebben a japán sajtó követeli 

elsősorban, hogy Japán védje meg ke- 

reskedelmi érdekeit. 

Államvezetők tosakáse Hitler ve- 
zérnél. Hitler vezér Ribbentrop biro- 

dalmi kütkynnizt jelenlétében 

fogadta Boris bolgár király, valamint 
Pavelics Antal horvát államvezető láto 

gatását. A megbeszéléseken hir sze- 

rint a Belkámpal kapcsolatos kérdé- 

sekről volt sz 

Haladéttala békekötést sürget az 
angol munkáspárt. Az angol munkás- 
párt ünnepi nagygyülésén Davis kép- 

viselő ismételten követelte, hogy a 
kormány haladéktalanul kössön meg- 

egy bélkét a tengelyhatalmakkal. 

hogy ő sok- 

kal 

ezt kiva ánja, an az angol korunántya 
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Harmincezer ember vett részt a 
pünkösd vasárnapján rendezett uj- 
vidéki katonai sportünnepélyen. A 
telszabadult Bácskában levő ujvidéki 

polgári repülőtéren pünkösd vasár- 

napján nagyszabású katonai sport 

ünnepélyt rendeztek. Az ünnepélyen 

az ujvidéki tábornoki kar és törzs- 
tiszti karon kivül a Péterváradon 
szolgálatot teljesítő német és horvát 
isztek is megjelentek, ezenkivül Uj- 

vidékről és a szomszédos falvakról 
mintegy 30 ezer ember vett részt az 

ünnepségen. még pedig nemcsak ma- 

gyarok, hanem többezer német és sok 

szerb 

Monstanca közelében elsülyedt egy 

török hajó. A török zászló alatt ha- 

józó „Istanbul" nevű hajó Konstan- 

cától 30 kilóméternyire elsülyedt. A 

tengeren a hajónak eddig csak két 
méntőövét találták meg. 

Az új pénznem Horvátországban. 

A királysággá alakult új önálló Hor- 
vátország a volt jugoszláv dinárt ki- 

küszöböli és helyette K u n a néven új 
pénzt bocsát ki, melynek értéke az 

olasz lirához fog igazodni. A Kuna 

horvátul rókát jelent s a róka benne 

van Horvátország állami címeré 
ben is. 

Uj rendszer a haitáslan- Turáuis hó 
3-től a közlekedési taz 

magyar határvadászok természetesen 

vzohoztak a tüzet s bpár parancsno- 

It, a kat elűz- 

A románok közül 

kuk 

ték a határon túl. 

egy őrmester meghalt, 

csendőr megsebesült. Azonnal bizott- 

ság szállott ki az ügy felülvizsgálá- 

sára, azonban minthogy a 

úgy állították be, hogy a magyarok 

hatoltak be román területre s emiatt 

történt az összetűzés, a két bizottság 
tudott egyöntetű határozatot 

hozni a tényállás felől. Ilyenformán 

rövidesen német-olasz vegyes bizott- 

ság száll ki a határra, hogy megálla 

míg három 

románok 

nem 

pítást nyerjen, kinek a kezdeménye- 
zéséől történt a milvos határsértés, 

ana hogy a 

túlerőben 

felvette a 

három magyar katona a 

levő ellenséggel nemcsak 

első magyar Szent Tstván nahan- Az 
erdélyi kat. l 
sága elhatározta, hogy felszabadulá- 

Nagy ünnepségek Erdélyben az 

N 

sunk óta az első magyar Szent István 
napot egész Erdély és a visszacsatolt 

területeken 

avatja. Evégből megbízta Bálint Jó- 
zsef igazgató, országgyülési képvise 

őt, hogy dolgozza ki a 

ünnepségek erdélyi programmját. 

télyból. 

egy 36 holdas park közepén álló gróf 

Károlyiak ősi lovagvárát - amint ér. 

tesülünk — annak tulajdonosa, gr 

Károlyi 

titkos tanácsos neje, Károlyi Melinda 

grófnő az 

szzn a célak hogy abban katonai ne 

nagyszabású ünneppé 

Katonai iskola a gróf Károlyi kas- 

Nagykároly központjában, 

Gyula volt miniszterelnök, 

államnak adományoz 

harcot, hanem meg is futamította. Ez 

pedig a magyar katona dicséretére 

szolgál. 

Uj társasgépkocsijárat a Székely- 

földön. Az Erdélyrészi Gazdasági Ta- 
nács ismételten foglalkozott a három- 

székmegyei Barót község 

a személyi gér g 
lásának a lehetősé 

való 

vel, ezzel kapesolatban pedis a Sze 
1 

kelyudvarhely—Sel 

zötti személvforgalom időszerű kér 

déseinek ügyével. Mindkét kérdés a 

székelyföldi forgalmi közkérdések 

legfont közé tartozik. A 

Máv a lege élszer űbb tennivalókat oly 

örrnaban vél megoldhatóknak hogy 

eddigi bal helyett a jobboldali hajtást 

rendelte el. A jelszó ezután a követ- 

kező: jobbra hajts, balra előzz! 

Svájeban is nőnek a vizek. Az 

utóbbi hetek nagy esőzései következ- 

tében a svájci tavak víztükre hatalma- 
san emelkedett. A luganói tó több 
helyen kiáradt s a Lago Maggiore 

pénteken a normális vízszintnél már 

két és fél méterrel magasabb volt. 

Véres határincidens a magyar és 

román határőrök között. A Három- 

s ék megyében levő Illyefalva község 
határa mellett elterülő szakaszon vé- 

res összetűzés keletkezett a magyar 

határvadászok és a román csendőrök 

között. Az incidens úgy történt, hogy 

egy három tagból álló magyar járőrre 
mintegy husz főből álló román csend- 

őr és katona rálőtt akkor, amikor a 

Hiárőr rendes szolgálatát végezte. A 

sasgépkocsikkal, 

Szél Barót viszonylat- 

ban kifejlesztendő forgalom lebonyo- 

lítását magánvállalkozókra 

Ezenkivül az Államvasut is egy úgy- 
nevezett távolsági járatot állít be tár- 

bízza. 

amely Sepsiszent- 

györgy és Székelyudvarhely közöltt 

megállás nélkül hidalná át a két szé- 

kely város közötti távolságot. 

Az erdélyi türdők kiépítése. A kor- 
mány hathatós intézkedéseket tesz, 

hogy az erdélyi fürdőket és üdülő- 

helyeket korszerűen kiépítse. Ennek 
érdekében idegenforgalmi bizottság 
alakult,. melynek tagjai Anely Ist- 
ván, dr. Biró István ilési 

országos viszonylatban is egyik leg 

szebb építészeti műremek. 

rádióbeszéd e. ata 
NII. Pius pápa pünkösd napján rádió- 
szózatot intézett a világ katolikusai- 

boz, s ebben megemlékezett a XIII. 

Leó pápa által ezelőtt 50 évvel 

adott híres pápai körlevél jubileumá- 
ról. Ez a körlevél (Rerum Novarum 

lizmus elveit rakta le, s az élet és : 

fejlődés azóta is ezeket az 

igazolta. 

létesítsenek. A lovagvá 

A pápa pünkösdi 

kezdetű) az igazi keresztény szoc 

elveke 

Ez a kép szolcsvai Nagy Géza tanái 

e. szobrát ábrá 

képviselők, dr. Fogarasi Géza, vitéz 

Hefty Gyula tanár, Pakots Károly or- 
szággyülési képviselő, és Szolnoky 
Gyula, az EKE ügyvezető alelnöke. 

A bizottság rövidesen megkezdi mun 
káját. 

zolja. 

ilyen fejtartással, 

határozó 

eleink át a vereckei 

glaló magyar 

ilyen tekintettel 

ilyen kemény, el 

léphettek magyal s 

szoroson, hogyl 

megtelemtsék az ezeresztendős 

Magyarországot. 

Csakugyan 

arecal 

na 18 

Mkük M 

m a 
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Tlla Hősök napja Székelyudvarhelyen.A vallás- és közoktatásügyi minszter 
"ünm ékelyudvarhely lakóssága huszon- Kolozsvárt. Hóman Bálint kultusz- VAKABLAK 

t év óta most ünnepelte meg első miniszter székelyföldi körútjáról e hó Egyik szatmármegyei városbanm 
Mben szabadon és külső formákban 

megnyilvánuló fénnyel, pompával 
ilágháborúban hősi halált halt ka- 
mák emlékünnepét. Ezen az ünnep- 
ken óriási néptömeg vett részt s fe- 
elmezetten sorakozott fel a zászló- 
szbe öltöztetett Vasszékely talap- 

körül. A magyar Hiszekegy és 

án az egyházak, honvédség, hi- 

lalok, testületek és iskolák képvi- 
ői helyezték el koszoruikat az em- 

ű talapzatára. Majd a székely 

a tölgyfából faragott s a székely 
ona hősie Szé set p idázó szobornak 

kmher Ár tanár 

esztelt jellemző pár verset. Nyu- 

y, s hősi csodás 

hirdeti hon s a világ. Keleti 

Hatán: oitozbal, Volhynia sikjén s 

egi etetn szaki oldakin 

árt a Hargitáról hozzatok, a hős 

ottak halhatatlanok. Déli oldalán: 
gyar testvéreim ne féljetek, 

keletre laknak székelyek. Mé 

szobor csak alig egy évig állott, 

ött egy sötét éjszaka, szétrom- 

á áldozata lett a vasszékely. A le- 
észelt szobor csupaszon maradt ta- 

án aztán pogány áldozati tüzek 

ak ki s két évtizeden keresztül 

míg 

t s arculverni az isteni örök 
igot. De a jóságos Isten igazsá- 

tt és a 600.000 magyar hősi ha- 

ak különböző harctereken kiöm- 
piros vérétől kiengesztelve reánk 

1940 szeptember 11-ét, amely 
hozta a felszabadulásnak boldog 

v. s. 
atatmas jégeső Romániában Az 

n 

esett, amely köbb község termé- 

toljaze elpusztitotta, mig néhány 

ben szintén nagy károkat oko- 

A i t tyuk- 

6-án Kolozsvárra érkezett, ahol Alpár 

András jogszigorló kormányzógyürüs 

doktorrá avatásán a kormányzót kép- 

viselte. A miniszter meglátogatta a 

kolozsvári kulturális intézményeket és 
két napi ittartózkodás után visszauta- 

zott Budapestre. 

Meghalt a német császár. II. Vilmos 

német császár, aki az 1918-iki összeom- 
lás után lemondott a német trónról és 
a dániai Dorn városkába költözött, 82 

éves korában meghalt. Tőle eredt a vi- 

lágháború elején szárnyra kelt híres 

mondás, hogy mire a falevelek lehulla- 

nak, a háborúnak is vége lesz. A há- 

ború négy évig tartott, elvesztettük, de 
a sors megadta érni a császárnak, hogy 
a német birodalmat dicsőségének teljé- 
ben láthassa. Hitler az özvegynek rész- 

véttáviratot küldött. 

Fatalpuú cipő Svédországban. A So- 
zialdemokraten jelentése szerint jú- 

nins 9-étől kezdve Svédországban ti- 
los lesz utcai cipőt bőrtalppal készí- 

teni. Az utcai cipőket vagy gummi, 

vagy fatalppal kell ellátni. Azonkivül 
a cipők sarka csak fából. vagy fém- 
ből készülhet. 

Hősköltemény Kemálról. Számim 

Izzet Beyeglu török költő tizenkét 

énekből álló hőskölteményt fejezett 
be, mely Kemál szabadságharcából 
meríti tárgyát és amely a főhőst: Ke- 

mál Atatürk mellett a török köztár- 
saság jelenlegi elnökének: Ismet Ino- 

nünek is fényes költői emléket állít. 
A török nemzeti költő ezzel példát 
mutat a nemzeti hősöők emlékének 

megbecsülésére. 

Székely Ház épül Budapesten. A 
székelyek vezetőemberei szép tervvel 
állottak elő. A cél az, hogy a székely- 

séghez neltóan nagy és maradandó 

művet lét k a fővárosl 
amely örök hirdetője legyen a szé- 

kely akaratnak és összetartásnak. A 
költségek összehozása érdekében 
gyüjtést indítottak, azonban kizáró- 

lag csak a székelyektől fogadnak el 
adományt, míg másoktól nem. Azt 
akarják ugyanis, hogy ezt a házat jo- 
gosar nevezhessék el székely otthon- 

nak, mert ez lejesen a székeky erő- 

hősök napján a hatóság képvisel- 

tetni akarván magát a vallás- 
felekezetek templomaiban, 

zsidő hitközségnél is érdeklődi 

az istentisztelet időpontja iránt. 

zt a furcsa, de min- 

denesetre jellemző választ ad. 

ták, hogy akkor tartanak isten- 

ha 

elesett zsidóhősök kr mert 

úlnyomé részük a trénnél és az 

ezredirodákban helyereen ett el. 

e mégis voltak, akik hősi ha- 

lált haltak. Ezeknek kegyelet és 

becsület, mert meghaltak szért 

a hazáért, melynek védelmében 

fegyvert kellett fogniok. De hát 

a zsidóság úgy látszik, nem so- 
kat ád a hősi halottaira. Ő még 
mindig azt vallja, hogy inkább 

egy élő szamár, mint egy dög- 

lött oroszlán. A maga szempont- 

jából igaza lehet. A gyáva élet- 

ben lehet valamit keresni, de a 

hősi halállal el lehet veszteni az 

életet, s ha élet nincs, akkor ke- 

resni sem lehet. Ez is logika, de 

már nyosan a Talmud- 
ból meritették, 

olz 
meg lehet tanulni egy értelmes 

zsidónak. 

otthont, tanoncotthont és diák inter- 

nátusokat rendeznének be. Vendég- 
szobákat terveznek a Budapesten át- 
vonuló székelyek részére, valamint 

egy olyan üzletet, ahol valóságos szé- 
kely holmit árulhatnak és ugyanott 
bemutathatják a Székelyföld érde- 

kességeit. Tájékoztató iroda is fog 
működni, ahol minden székelyt, aki 
a fővárosba megy, útbaigazítanak. A' 
tervezet szerint a jegyzett üzletrészek 

10 hónapra tervezik és re- 
mélik, hogy ezalatt az idő alatt az 
összeg be is folyik. Nagyon sokan je- 

' lentkeztek olyanok, akik 1000 pengót 
is lejegyeztek, a 20 pengős üzletrész 
jegyzők száma pedig több ezerre te- 

hető. Az még nincsen megállapitva, 
hogy a főváros melyik részén építik 

fel az otthont, azonban egy szép 
helyre tervezik és pedig oly mérték- 
ben, hogy kifejezze azt a hatalmas 
erőt és akaratot, amely a székelység- 

ben rejlik. 
ből épülne fel. p 5 házat a 
székely keze szolgálatába állít- A „MAGY RNÉPet terjeszten, 

ják, amelyben elsősorban legény- magyar kötelesség! 



részek pótlásához seükséges. 
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Bogyósgyümölcsü 

VA ribiseke, köszméte (egres) bokrokat a lomb- 
hullástól rügyfakadásig terjedő időben, ha szükség 
mutatkozik, metszeni, illetőleg ritkitani kell. Termé- 
sét a ribiszke is, a köszméte is a fiatal, 23 éves 
gallyakon fejlődő egy éves vesszőkön hozza. Gondos- 
kodjunk arról tehát, hogy megfelelő számú ilyen 
gally legyen. A bokrokat most is ritkítani kell, ne- 
hogy azok elsürüsödve, betegségek tanyái legyenek 
és hogy a fiatal részek kiöregedő ágak pótlására foko- 
zatosan fejlődhessenek. Az elöregedett s termést már 
kevésbbé hozó ágakat tőben kimetszve, eltávolítjuk. 
4 folyton fejlődő fiatal hajtások közül pedig csak 
annyit hagyunk meg a bokron, amennyi a kiöregedő 

Általában arra ügyel- 
jünk, hogy a bokrok minden egyes részén csak a ter- 
móképes gallyak és az ezek fokozatos pótlására szük- 
séges fiatalabb részek mirad Szépen fejlett, 
egészséges és egységes gytröles esak a kellően ritkí- 
tott bokrokról remélhető. Az elsürüsödött bokrok 
belsejében ha termés van is, az csak hitvány, apró, 

bokrok gondozása 

értéktelen lehet. A bokrokat jó termőerőben tartha! 

juk, ha nyáron a talajt állandóan kapáljuk, ősszel 
bokrok közét mélyebben felkapáljuk vagy felá 

és szükség esetén, az őszi ásással egyidejüleg trá 
gyázzuk. 

A etn nyári munkája a gyakori kapálás 

zárvanek Az etepáradt részeket ősszel, vagy ta 
vasszal távolítsuk el. Egy tövön 5-8 sarjat hagyjunl 

termőnek s ugyanannyi fiatal sarjat neveljünk a le 
termők helyébe. Tavasszal, miután a mult évben 1e 
termett, száraz részeket eltávolítottuk, az idei termé 
adó sarjakat, sodronyos művelésnél a sodronyhozkö 
tözzük, egyenletesen elosztva, hogy minél több nap 

sugár érje azokat. A málna tápanyagban gazdag talaj 
kiván, hogy bő és szép termést hozzon. Ezért gyak 
ran, 12 évenként, e érássát össz 

semmiféle ok ke evezmélves árú borjúk kiosztása A k 

kisgazdák részére. Az Erdélyrészi 

A kormány az elmult évben lebo- ismételt felterjesztéseket 

rendezése. [térésre fennfogós 
Gazdasági Tanács nem látja. 

intézett a Vízmentesítési munkálatok 

nyolított borjúkiosztási akció kedvező konverziós követelések erdélyrészi az országban. 
tapasztalatai alapján elhatározta, hogy kérdéseinek rendezése érdekében a Az esőzések és a Tisza rendkivi 

a jól bevált intézményt az idén is foly- kormány illetékes 

tatja, Kiosztanak telivér szimmentháli, a jelenlegi helyzet 

magyar-tarka, magyar-alföldi és borz- mezőgazdasági hitel-életére. 

deres fajtájú, legalább 70 kilogramm szempontból elsősorban az volna kivá- vüli szivattyuzások 
súlyú, négyhetesnél idősebb szopós natos, hogy a kon 

továbbá legalább 100 tos telekkönvvi 

darab, de 120 kilogrammon felüli há- olyan intézl 

üsző-borjúkat, feljegyzések terén [teni és az ujabb szaporodást is be 

tényezőihez, mert magas vizállása a belvizeket jelent, 

bénitólag hat a kenyen megszaporították, ugy hogy 

Ebből a nagyarányu földmunkák és a rendk 
Filyl 

ellenére is cs 
verzióval kapcsola- 25.500 kat. holdat tudtak vizmentes 

rom hónapnál idősebb, választott lyek megfelelő mó 

üsz orjúkat 

növendéküszőket. adósok a termelés 

A kiosztásban csak 100 holdon aluli b 

kisgazdák részesülhetnek, akiknek a azonban, hogy ami 

gazdálkodás a főfoglalkozásuk és kö- telezőket bármily 
telezeltséget vállalnak a kiosztott bor- rosodás érné. Az 

júknak legalább 

zalékig terjedhető állami 

ményt nyujt a kormány Egy-egy nek tartja, - anna 

isénylő részére legfeljebb két üsző-ményének 
borju juHatható. 

és egyévesnél fiatalabb nék, hogy a konver 

n hitelekhez juthassanak, anélkül tek. Az ujabb vizes területekkel együ 

18 hónapos korig sági Tanács egvébként a telekkönyvi 
való felnevelésére. A vételárból 40 szá- feljegyzések kérdésén kivül, ame- és ennek elvégzésére 886 900 munl. 

árkedvez- lyek rendezését feltétlenül szükséges- napot fordítottak. 

adott kifejezést, 

1 konverzió intézményére való 

k, ame- értve, 410.100 holdról 428.600 ka 

don lehetővé ten- holdra emelkedtek a vizkárt szenvec 

ziós mezőgazdasági területek. Az eddigi 9 hét alatt össz 
fejlesztése érdeké- sen 527.900 kat. holdat vizmentesite 

att a konverziós hi- 958.000 kat. hold szenvedett vizká 

vonatkozásban ká- és ez a terület most 428.600 holdi 
Erdélyrészi Gazda- esökkent. A földmozgósítás össz 

d 4.223.300 köbméter vé 

A Tisza vizállá 

k az általános véle- még mindig rendkivül magas s ezé 
hogy a több heti szivattyuzásra kell szám 

vissza- Itani. 
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földmívelésügyi minisztéritme 
és moharvetőmag-akciója. 

vizáradások és a rendkivüli viszo- 

jatt a tavaszi mezőgazdasági 
vidékeken megkéstek. 

igyi miniszter 

egyes 

na- 

mennyiségű köles- és mohbat- 

nag kiosztását engedélyezte. A ki- 

n a 20, kivételesen 100 kat. 
ál nem nagyobb szántóföldterü- 

rendelkező gazdák részesülnek, 

i A vetőmagigényléseket a járá- 

azdasági felügyelőnél, illetve 

hegyei gazdasági 

ell bejelenteni. 

felügyelőségek- 

émet mezőgazdasági gépipar új 
1és 

kormány megbízásából gazdasági 

emberekből álló bigottság utazott 
zágba az ottani mezőgazda- 

pipar új gépeidk tanulmányo- 

céljából. A bizottág németországi 
mányútja során megállapította 

a német gépgyárak hasznos újí- 

gépe- ckal olyan mezőgaz lasági 

Ikalmaznak, 

nénnyel váltak be a mezőgazda 
! Éppen ezért a ki- 

amelyek igen jó 

ermelésben. 
tt pizottság tagjai a némel mező- 

gi gépgyárakkal megállapo- 

étesítettek, hogy olyan gépi be- 
éseket (aratógép, silótöltő, stb.). 
eket a magyar gyárak nem 

ak, kipróbálás végett rendelke- 

beválnak, 

dók a gyártási szabadalmakat a 
gyártás céljából átengedni. 

Tízezer gazda a gazdasági 

tanfolyamon. 

önálló gazdák képzésére hiva- 
skolaszerű m. kir. téli gazdasági 
lyamok munkásságát a földmive- 

yi miniszter : az elkovlt tél folya- 

Az előző 

összesen 194 tanfolyammal szem- 

gyanis az 1940G-41. év telén 201 

ar, német, ruszin, szlovák vagy 

1 

kre bocsátanak. Ha a gépek ná- 
úgy a német gyárak 

ugyancsak a földmivelésügyi minisz- 

ter megbízása alapján és a földmive- 
lésügyi tárca által rendelkezésre bo- 

csátott anyagi eszközök felhasználá- 
sával 50 erdélyrészi tanfolyam feje- 

ződött be eredményesen. A 260-nál 

c 281. oldal. 

több tanfolyam mintegy 10 090 részt- 

vevője tette le a rendszeresítetlt vizs- 

gálatot és nyerte el a két- és hárony/ 

hónapos tanfolyamokon az ezüsl 
kalászt, az EMGE tanfolyamekon pe 

dig az érdsekalaszt 

Nagyjelentőségü segítség a 

A mangalicasertés hazánkban a ser- 

téslétszám túlnyomó részét teszi ki. 

A nagy uradalomtól a kisgazdáiz 

majdnem mindenki tenyészti és híz- 

alja. A régi eljárás szerint azonban 

majdnem két év telt el, amig a man- 

felhízlalódott, mert hízóba tu- 

lajdonképen csak 16G-18 hónapos ko- 

rában fogták. Ez a régi hízlalási el- 

járás nem kifizetődő, mert sokáig tart, 

a hosszú életidő alatt a megbetegedé- 

sek kockázata és a két esztendővel to- 

vábbtartó takarmányozási költségek 

mellett csak két év mulva lát belőle 

gazda hasznot. 

Ma már azonban ismerjük az ex- 

press-hízlalási eljárást, mely abból 

áll, hogy a már leválasztott malaco- 

életük 

12-14 hónapjában akár 200 kg-ig is ki- 

kat hízóba vehetjük és azok, 

híznak. 

maundalicasertés hizlalásánál 

Az express-hízlalás lényege az, hogy 

a választási malacokat egyidőben hús- 

ra, zsírra és csontra is fejlesztjük és 

őket mindjárt a választás után bő ta- 

karmányozásban részesítjük. 

A bő takarmány mellett azonban 
a választástól számított 8 héten At a: 
malacoknak naponta, az első hónap- 

ban öt, a másodikban pedig 10 gramm 

PEKK-et és ezen adagnak körülbelül 

két és félszeresét kitevő FUTOR meny- 

nyiséget adunk. 

Amennyiben a hízlalás ideje alatt, a 

későbbi hónapokban a hízók étvágy- 

talanságot, vagy lábfájást mutatná- 
nak, úgy pár napig ismét elkezdjük 

a Pekk-et adagolni, mig a tünetek 
meg nem szünnek. 

Nagyok a PEKK és FUTOR nyuj- 

totta előnyök és alig számbavehető a 

beszerzési felhasznált mennyiségek 

költsége. 

PEKK-et 

HOGY GAZDAM ELŐBB JUSSON HOZZÁ 
A 20-30 PENGOS ÁRKIEGÉSZITÉSHEZ 
EN NAPONTA NEHÁNY FILLERBE KERÜLŐ 

r
 u
v
 
:
 

és FUT0R-t karok 
S HÓNAPOKKAL ELŐBB ÉREM EL A JUTALMAZÁSI 
SÚLYT, MINT NEMPEKKEZETT KARTÁRSAIM 

A M agyar N ép" dijtalan felvilágosiást ad a beszerzés helyéről. 
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Állatvédelmi miagyar oktatótilm. 
A földmivelésügyi minisztérium a 

vallás- és közoktatásügyi, valamint a 

belügyminisztériummal egyetértesben 
elhatározta, hogy állatvédelmi kultúr- 
filmeket készíttet. Az állatvédelmi ok- 

tatófilm, mint kötelezőő múűsorszám 

fog szerepelmi az ország összes mozgó- 

képszinházaiban. 

Lesz kenyerünk! 

A belföldi gabonaellátás biztosítása 

céljából megindult gyűjtőtevékenység 
sok helyen igen kedvező eredménnyel 
járt. Egyes megyékben várakozáson 
felüli készletek gyültek össze, ez azon- 

ban más megyék kisebb eredményei- 
vel kiegyenlítődik. A feleslegek beszol- 
gáltatása úgyszólván az ország min- 
den részében megtörtént. Minthogy 
az új aratásig, illetve az őrlőképes új 

gabonáig kb. 12-13 hét fog eltelni, 

a beérés mai tempójának figyelembe- 

vételével, a hátralevő idő szüksé gle- 

tének biztosítása a most begyült kész- 
letekre vár. 

A készletek foly tán az ellátás nehe- 
zebb feladatain már túl vágyunk. 

Kettős megadóztatás? 

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács a 
legutóbbi ülésén beható módon fog- 

lalkozott az erdélyi részek pénzügy- 

igazgatóságainak azokkal az intézke- 

déseivel, amelyek szerint a hazatért 

részeken a letünt román rezsim költ- 

ségvetési évének utolsó évnegyedére, 

tehát az 1941-es év január—március 
hónapjaira vonatkozólag is behajtani 
kivánják a román pénzügyi hatósá- 
gok által kivetett adót. Miután köz- 

tudomásu, hogy ugyanerre az évne- 
gyedre vonatkozólag a magyar állami 
költségvetés szerint is a hazatért ré- 
szek polgársága adót fizetni köteles, 

a Tanács ebben a helyzetben a 
Kettős megadóztatás kétségtelenül 
megállapítható tényét látja fennforog- 

ni, mely természetszerűleg végre nem 

hajtható. 

k
 

A székelyföldi gyapjú értékesítése. 

Ezzel a kérdéssel is foglalkozott 
beható módon az Erdélyrészi Gazda- 

sági Tanács. A gyapjúértékesítés merő- 

ben más természetű problémát jelent 
a Székelyföldön, mint az ország többi 

részein. Közfudomásu ugyanis, hogy 

a székelyek a gyapjút saját házi szük- 

ségleteik kielégítésére maguk dolgoz- 
zák fel, a fennmaradó felesleget pe- 

földi középüzemek nyersanyagaként 
feldolgozzák. A székely lakosság szá- 

mára életbevágóan fontos tehát, hogy 

a gyapjúértékesítés a székelységlakta 

vidékeken olyan módon történjék, 

amelynek alkalmazása mellett a szé- 

kely háziipar továbbra is a maga sa- 
játos értékének megfelelőleg továbbra 

is fejlődhet és felvirágozhat. 

Elengedik az árvízkárosult gazdák 

földadóját. 

Folyó évben az árvizek és belvizek 

nagyon sok kárt okoztak a gazdák- 
nak. A kormány, hogy a gazdák ne- 

helyzetén segítsen, rendeletet 

adott ki az árvizkárt szenvedett gaz- 

dák adójára nézve. A kiadott rende- 

let szerint a gazdák az eddigi rendel- 

kezéseken tulmenőleg földadó elenge- 

désben részesülnek. 

héz 

Meg kell alakítani 
a halásztársnlatokat! 

A földmüűvelésügyi miniszter 

deletileg bályozt 

keleti és erdélyi a halá- 

rehl- 

a 

szati jog gyakorlására vonatkozó 

szabályokat. A rendelet szerint nyilt 

vizen a halászatot társulattá 

A halá- 
szati társulatoknak julius 31-ig kell 

csak 

alakulva lehet gyakorolmi. 

megalakulniok. 

Reemab tovább drágul az élet. 

romániai dragulásról ujabban a kö- 

vetkező emekea jelentések érkeztek: 

árá 

pengőre elneltak föl, a finomliszt ára 

pedig kilónként 1.85 pengő. A liszt- 

drágulás folytán csak olyan kenyeret 

szabad sütni, amelynek : 

dig a magyar kezekben levő székely- 1 

sultságát, 

akkor kell megfelelő 

nie, amikor az elvi orfk árulás 

tokában van már t 

hetnek fel felesleges kildeat 

kek Tllenőrző llo 

ügyeit ezentul az „in zot 

kell terjeszteni. Az állami szerv 

az értékesitésbe való 

kapcsolódása 

Mezőgazdasági Kamara is képvi 

magát az intézőbizottságban egy 

kiküldöttel. A rendelet az áem el 

órzó jeggyel ellátható e 

82.5 

pitja 1 meg és pontosan ktn 

sózására Raszmálható só heszeféte 

g 

pekban az az agrárelkkek 

nak társ 

mimniszteri katdetvn k 

főosztály főnöke, Hazay Árpád m 

teri tanácsos, 4 

tály vezetője, Reichenbach Bála 

emi tanár, a költségvizsgáló i 

vezetője és a közellátási minisz 

aki kifejtette, hogy k 

jékozódni a ga 

ter elnökölt. 

vetlenül 

1.80 

ményeiről, eg vben pedig hangsal 

nogy az árak megállapitásánál fig 

lembe kell venni a termelési költsé 

ket, de az áraknak harmóniában 

lenniöők a mezőgazdasági termel 

ágak fontosságával és az ország eg 

temes érdekeivel. Bárányos Kár 

55 százalék a „népi tipasú" 

45 százalék pedig tengeriliszt. Az ig 

készült kenyér" kilója 54 fillérbe 

rült. Háztartásonkint és személyenkint 

20 kilogramm lisztet hagynak meg a 

román fogyasztóknál az aratásig. 

Minthogy azonban a beérés kése- 

delme folytán az idén későbben lesz 
új liszt, mint máskor, a husz kiló suly- 

egységnek 80-90 fogyasztási nap szük- 

ségletét kell majd fedeznie. 

A vai állami elet szabályainak 

módositása. A hivatalos lap egyik 

száma közölte a ölkrávelfigy mi- 

niszternek a vaj állami ellenőrző jegy- 

gyel való ellátásának ujabb szabályo- 

azutá 
mertette azokat az elveket, amely 

nek tisztázása szükséges. Az értekez 
tagjai hozzászóltak a felvetett kér 

sekhez és részletesen megtárgyaltá 

értekezlet anyagát. A megjelentek 

vében Mutsehenbacher TEmil felsőh 
tag, az OMGE ü t 

mondott köszöntet a miniszternek 1 
értekezlet összehivásáért. 

Széchenyi István mondt 
Mennél nagyobb az ország: 
annál szükségesebb 
ibarkodás. 
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dei gabonaárak kialakulása. 
Országos Gazdasági 

tomge) legutóbb a termésérté- 

e vonatkozó gazdakivánságok 

espssotosn a ga- 

Hbe- 

Magyar 

délyrészi Gazdasági Tanács 

földi tagjai, mint ismeretes, a 

idékek gazdasági fellendité- 

laskör tervezetet dolgoztak 

ozvalórtásától a székels 

gazdasági felvirágozását 

A Tanács legutóbbi ülésén 

zott a figyelemreméltó terve- 

mely nek én a megvaló- 

b fi- 

Anmnal is 

tulnyomó 

egyezik a 

folyó 

zettséget illetőlg a MÁV. a 

özbenjárására lehetőve tette, 

öttagu munkáscsoportoktól 

os utazási kedvezményt élvezze 

Az idén is megjelentek a cserebogarak. 

A gyümölesősök kártékony rovarai 

az idén is megjelentek. Az idei csere- 

bogárrajzás semmiben sem marad el 

a mult évitől. Sőt számitani lehet arra. 

hogy akkora tömegben lesz cserebo- 

gár, amekkora csak minden harmadik 

évben van. A cserebogarat irtani kell, 

de permetezőszerekkel és egyéb eh- 

hez hasonló eszközökkel hatásosan 

irtani nem lehet, sőt még csak kárt 

sem lehet tenni bennük. A leghatá- 

sosabb pusztitás a bogarak összesze- 

dése. Reggel a fákat meg kell rázni. 

A cserebogarak ilyenkor még meg 

vannak dermedve és nem tudnak el- 

repülni. A lerázott bogarakat azután 

vizben vagy tüzben kell megsemmi- 

siteni. 

Székely ifjak az ipari pályán. 

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 
zékelyföldi kat felül- 

át ismételten szorgalmazza a 

mert köztudomásu, hogy 

ás éveiben milyen valósagnak 

közelebl a Székely- 

föld gazdasági fellenditésének kérdé- 

sévek A tanács tagjai örömmel vették 

egfelelő módon a 

zamu székely kisbirtokokat. Az 

eznényekre vonatkozólag a 

megállapitotta, hogy a falusi 

akra biztosiz a magyar tör- 
A Székelyföldön felállitand 

gi iskolák létesitését a Tanács 

osnak tartja továbbra is és 

nényezett felállitásukat egy 

földi középfoku kézműipari 

szervezésével egyetemben 

szorgalmazza. A székely 

Tületek felkutatására kivána 

nkája máris megindult és az 
- 

ben a Tanács további felterjesz- 

ütéz az iparügyi miniszterhez. 

II jelenteni a gabonaraktározás 
fjaira alkalmas helyiségeket. 

mányrendelet intézkedett arról, 

s 

mindenképpen figyelemre 

többszáz székely ifjut sikerült ipari 

pályán elhelyezni. Terv szerint még 

további 250 székely ifjut fognak az 
anyaország fejlett ipari intézményei- 

nél elhelyezni. A tanácskozáson ki- 

mondották, hogy a kiválogatásnál 

figyelemmel lesznek arra, hogy a 

négy székely megye ifjusága arányo- 

san részesüljön az ipari szakoktatás 

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 

akciója minden tekintetben figye- 

lemre méltó, mert a Székelyföld gaz- 

dasági fellenditésének kétségtelenül 

egyik legbiztosabb eszköze a Székely- 
föld ipari életének megszervezése és 

kifejlesztése. A Székelyfödön ugyanis 
nagyon sok nyersanyag áll rendelke- 

zésre és ezek között több olyan anyag 

is van, ami máshelyt nem lelhető fel. 

Igy a Székelyföld iparának különle- 

ges jellemvonást lehet adni, ami ipa- 

rának jövedelmezőségét feltétlenül 

Hbiztositja. 

rovat 
s A városi piacok nagy részéről a bur- 

hogy az anyaországban 

Nagymennyiségü gabonát kapnak 
a székely vármegyék. 

Báró Bánffy Dániel, földmüvelés- 

ügyi miniszter székelyföldi látogatá- 

sának máris örvendetes eredménye 

jelentkezik. A miniszter intézkedése 

folytán a székely vármegyék 24 va- 

gon gabonát kapnak. 

Le kell fejteni a 130 kilónál ki b 

sulyu sertések bőrét is! 

A hivatalos lap 

iparügyi 

amely kötelezővé teszi, 

egyik száma k 

az miniszter rendeletét 

hogy a 130 

kilogrammnál kisebb sulyu sertések 

bőrét is le kell 

sertések közül nem 60, hanem 75 szá- 

fejteni. A levágott 

zalékának kell a bőrét lefejteni. 

Eltünt a burgonya a városi piacokról. 

gonya eltünt. Ennek oka, hogy a ta- 

valyi burgonya sokhelyen valóban 

fogytán van, helyenként azonban a 

kereskedők üzleti célokból nem hozzák 

piaera. A kedvező időjárás követkoz- 

tében a burgonyavetések gyorsan fej- 

lődnek, sokhelyen már virágzik a bur- 

gonya. Igy fennakadás a burgonya- 

ellátásban nem lesz! 

SMITH T Nr. 
REMINGTON 
UNDERWOOD és CORONA 

IRÓGÉPEK 

60. 

Gvár e amerikai és né- 
met irógép és sokszorosító- 
kellékekből. Speciális javító- 

össz űhely az összes rendszerű gépek rész 
Mesznált g a,RAPID nagy aktára o 
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A magyar nemzet verses története 

III. BELA URALKODASA. 

Ura volt honának, atyja volt népének, 

Ezt regéli Béla királyról az ének. 

Hatalmas termetét, komoly ábrázatját 

Kik félék s szerették, egyként csodálhatták. 

A görög Mánuel hogy szemét lehunyta, 

A dablmát partokért nem volt többé nyugta. 

Mogy az ország partját moshassa Adrta, 

Bő alkalma nyílt most visszacsatolnia. 

Jó, derék király volt, tekintélyt is tartott, 

Nem szedett a néptől oknélküli sarcot. 

Szent István-nap táján Székesfehérvárott 

Törvényt ült és tett is osztó igazságot. 

Mert az igazságot, hogyha úgy ítélte, 

Úrnak és parasztnak egyaránt kimérte. 

Ő, ki megvetette - hova máig járnak 

Alapját a magyar kancelláriának. 

Királyi tekintély, királyi hatalomt, 

S mit veretett, tallér, volt nem is egy helom. 

Országának gondját méltón igy viselte, 

Királyi volt maga, s királyi volt lelke. 

A kámntorpróba 

A paróchia elé egymásután érkeztek a kántorok. 
Ki kocsin, ki kerékpáron, ki szekéren, ki meg csak 
úgy gyalogosan egy sétapálca mellett. Már ahogyan 

kinek-kinek a tehetőssége szolgált. A vén harangozó 
pedig ott ült a papilak előtt a lócán és nézegette az 

érkezőket. ; 
Arról volt ugyanis szó, hogy miután meghalt 

Oktató úr, az öreg kántortanító, hát utódot kellett 
választani az elárvult orgona mellé. No meg az isko- 
lába is, meg aztán a gazdátlanul maradt kántori föl- 
dekbe is kellett az új ember, aki tovább vigye a nép- 
nevelést, meg a mezőgazdálkodást a falu szeme- 
láttára. 

A harangozó főként a mezőgazdálkodás miatt 
nézegette az érkező kántorokat, akiket mára hívott 
meg a presbitérium a pályázók közül bemutatko- 
zásra, meg kántorpróbára. Volt ugyanis néki egy 
kisholdnyi kapásföldje a kántori földekből harma- : 
dába munkálni és azt nézegette a kántorokban, hogy : 
melyik lenne jó gazdának a szegénységéhez. 

— E nagy úr - mormogta, mikor a görgetegi : 
kántor kocsija oda fordult a papilak elé. 
– F meg igen kevély — gondolta, mikor a lanyi : 

kán or leszállt a kerékpárról és elfelejfett köszönni. 
Csak akkor vidult fel, mikor a százdi tanító [ 

megérkezett. Ez szekéren jött. Olyanon, a 

harminc kisholdhoz dukál és a ruha is olya 
rajta, mint amilyen rendes falusi úrra kell. 
- Adjon Isten, kedves bátyám! - kös 

kántor — ez itt a papiház? 
— Jó napot, tekintetes uram! - köszönt 

az öreg — ez a papiház, csak tessék bemenni 
De a kántor nem ment, hanem odalép 

öreghez: t 
— Tekintetes úúúr? hát maguknál így cs 

a szegény embert? – szólt és kezet nyujtot! 
rangozónak. 

A vénember felállt és elfogadta a parolá 
-Hát kérem, tudunk mi tisztességet. 
— Hát bátyám, — nevetett a kántor 

eb a neve, kutyának kutya, de engem csak 
úrnak szólítson kelmed. 

— Bjnye, de fáin ember — gondolta Jó 
— ezt már derék anya szülte. E vóna jó nek 

Utána is nézett a kántornak, ahogy az 
dett a papiházba, és el is ünmgette magát: 
— Jó járású ember. 
Azután jött még vagy négy-öt kántor, de 

már ügyet sem vetett egyikre sem. Az ő embel 
megvolt: a százdi kántor. Neki már más nem 
aranyért sem. 

—– Ugy mondta, hogy bátyám - ecszm 
magában az öreg — fain ember lehet 
Odabent a papiházban nagy lett ezalatt a 
A sok kántor barátkozott, évődött egymáss 
pap is nézegette őket vizsgaszemmell. 

Mert nagy dolog egy kántorválasztás a 
is. A pap meg a kántor, két dudás egy csár/ 
Keserves, ha nincs meg az összhang. Ha nem t 
munkatársak lenni, csak civódnak. A falu meg 
míg ők marakodnak. Rosszabb, mint egy ros 
zasság, mert attól csak egy ház ég, de ett 
egyház. 

A lanyi kántort szemelgette a pap. Kicsit 
fehérkezű, de hátha bevállna. Komoly emberne m 
szik. Nem tréfál, nem elegyedik a többiek kö 
nem félreült magának és cigarettázgat. A pal 
ment hozzá: 

— Kántor úr hol végzett? 
—– Pesten. 

— Pesten? lös hogy került vidékre? 
— Kérem, én művész vagyok — felelte a 

kántor - én csak a megélhetésért harcolok i 
engem vár a hivatás. 

—– Ja úgy? — szólt a pap és csalódottan t 
lépett. 

A tanácsteremben már gyülekeztek a pre 
rek. Jórészt gazdaemberek, földművesek, akik 
vazatukkal eldöntik majd, hogy ki legyen a k 
A jegyző oda is csípett egynek: 
— Aztán tud-é maga kántort 

bácsi? 

— Már mér ne tudnék, kérem, — felelt 
bá mosolyogva — lovat is vettem már én, kére 

választani



jjegyző nevetett. Aztán, hogy a pap kiszólt, 
mind a templomba, ahol a próba lesz és 

álik: ki lesz hát az új kántor a régi orgona 

őször a görgetegi kántor kezdett egy éneket. 
tetszett, mert kétszer is köhintett, amíg 

telte. Aztán a lazi kántor jött. 

ekedt - mondták a választók s mosolyogtak. 
zett aztán a podi, gerelyi, meg a révi kán- 
került a sor a százdi tanítóra. 
s, szép hangja volt. A vén harangozó 
ödve hallgatta és bólintott, amikor vége 
eknek. 

lesz a mienk - mondta elégülten — ilyen 

kor felállt a lanyi kántor és elkezdett éne- 
ennybéli felséges Isten ... 

mplomban hirtelen halotti csend támadt. Mint 
tó, úgy búgott fel a nemes férfihang a kó- 
Tisztán, zengőn és szárnyalón, mint a sas 

lyik ez! A kevély? — ijedt meg az öreg. 
Melyik ez? A művész? — ijedt meg a pap is, 
ulva hallgatta az éneket. 

cerű volt - mondták az emberek később 

mnem akarták elhinni a papnak, hogy 
ük szántani, vetni való ez a városi művelt- 
ú és igényű ember. 

allgassuk meg. tud-e orgonálni? — vetette 
1 az egyik gazda és a jegyző is hozzátette. 

allgassuk meg a százdi kántorral együtt. 

mentek a templomba. Már csak a két kán- 
szavazók, mert a többi pályázó, aki remény- 

z közben felszedett 
ágok Adomák Havwai szigetének 

ép és növényvédelem. 

ották, hogy különösen 

távolságokon közlekedő 

sok növényi 

dekes az is, 

rjesztőivé válhatnak. Ut- Hawai utvonalon fekvő Ujkaledonia 
indenféle állati kártevők szigetcsoport. A jövőben 

ü ire nagyon 

távolságra 

s megfertőzik az ültetvé- 

dését meggátolják. 

repülőgépeknél ezt a kér- 

intézkedésekkel 
a keletkezhető káros csa- 

ságuk, hog 

dául a Havwai szigetekre 
repülőgépeket mielőtt 

rnének, előbb egy termé- 
etlen veszlegzárolják és 

a falu 

Először a százdi kántor orgonázott. A keze alati 
felbúgott a királyi hangszer és hol sírt, mint a meg- 
vert gyerek, hol pedig viharzott, mint az égiháború. 

A nép ámultan hallgatta és amikor vége lett a 
zenének, eli éssel bólogattak. 

kesnne látta a helyzetét, már a gyűlés alatt elszéledt faluból. 

Azután ült az orgonához a 

Megnyomta a pedált. 

Az orgona azt mondta, hogy: phü! 
Mégegyszer megnyomta. 

Az orgona megint azt mondta: phü! 
A művész akkor felkelt és megnézte az orgonát 

belülről. 

A szélládáról egy nagy repedés vigyorgott a 
szeme közé. 

—– Hát ez borzasztó, – tört ki a művész - a 
szélláda kirepedt! 
— Kirepedt? – kérdezték az emberek. - Mitő! 
— Nem tudom — felelte a művész, de így nem 

tudok orgonálni, mert kijön a szél. 

—– Nem tud? Hát az már baj — mondták az em- 
berek és ránéztek a százdi kántorra. 

A százdi kántor önérzetesen adta vissza 
tekintetet. 

— Nem tud? — mondták mégegyszer az emberek 
— Hát akkor jöjjön le. 

A lanyi kántor lejött. S aztán vette a kalapját 
és kifelé indult a templomból. De az ajtóból még egy- 

lanyi kántor, aművész. 

a 

ültetvényeit nem fertőzik meg. Ér- 

: hogy a vizsgálatok sze- 
rint vannak olyan vidékek, amelyek 

nagyon tele vannak ártalmas boga- 
rakkal. Ilyen például az Amerika— 

veszedelmes helyekre külö- 

nös figyelmet fognak szentelni, hogy 
a növények állati kártevőinek terje- 

A veszedelmes kacsatojás. 

A kacsáknak megvan az a tulajdon- 

szeretik a pocsolyákat 
felkeresni, abban fürdőznek és ugyan- 

akkor rendkivül sok fertőző anyagot 
falnak fel. Ennek következtében to- 
jásaik részben az állat testében fertő- 
ződnek, részben a tojás héján át ha- 

tolnak be veszedelnies baktériumok. 
Igy a repülőgép által [Ilyenformán ha az ember elfo- 

szer visszanézett az orgonára, az elnémult, kilyukadt 
szélládás orgonára, amelyiknek hátamegett a vén ha- 
Tangozó épen akkor tette a zsebébe a finom élű oltő- 
bieskát... Szendrey Láseló. 

kártevők 

növény- 

állati 

délszaki 
gyasztja a kacsatojást, megtöőrténhe- 

tik, hogy veszedelmes betegségeknek 

válhat okozójává. Ezen ugy segithe- 
tünk, ha felhasználás előti hagyjuk 
a kacsatojást legalább 8 percig főni. 

Érdekes tengeri baleset. 

Egy norvég kereskedelmi hajó, 

amely Németország felé acélrako- 

mánnyal volt utban, elgázolt egy ha- 

talmas bálnát. A körülbelül 20 méter 

hosszuságu nagy hal olyan lökést 

adott az összeütközés alkalmával a 

hajónak, hogy a parancsnok az első 

pillanatokban arra gondolt, hogy 

vagy megtorpedózták a hajót, vagy] 

pedig zátonyra futott. Később észre- 

vették, hogy a bálnával történt az 

összeütközés és azt is, hogy a gőzös 

valósággal kettészelte a hatalmas ál- 

latot. Természetesen nekifogtak ki- 

halászásnak és a nagy éártéket képvi- 

selő bálnát a fedélzeten fel : 

ezekre a 
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A bogarak életélkől. 

Az áli atok addig, mig a megfelelő 

egy hely- kuka gtalá 

sebben, ahol a leander a szabadtföld- 

ben él. Időszakonként azonban egyes 

pé éldányok elvándorolnak és olyan 

be n élnek, de ka a táplalekuk ki-] helyeken is jelentkeznek, hol a lean- 

fogy, akkor vándorutra kel
nek, hogy 

jabb területeket keressenek fel. A 

való tartózkodása a bo- 

garaknak igen különböző időt vesz 

dereket hordókban, ládákban tenyész- 

tik csak Igy nálunk is találták mál 

ennek a déli állatnak a hernyóit az 

l udvarokban lévő cserepes leánderen 

igénybe. Például egy kalic: bogár ad-
 kis hol pedig nem él rendesen és 

dig tartózkodik a le véltletves növé- 

nyen, mig arról az összes tetveket le 

nem ette, ha azután a tápláléka el- 

fogyott, tovább áll. Egy levéltetves 

virágon négy napig elte a levéltetve- 

ket a hétpetlyes katicabogár és csak 

azután állt tovább, mikor már élő 

tetü nem volt a növényen. Az apró 

cikadák is sokáig szivógalják egy 

növény nedvét, ha közben nem za- 

varják. A pókok is sokáig tartják egy 

helyben a kifeszitett hálójukat, ha 

van elég táplálékuk. Megtörténhet az 
is, hogy a növényen magán vándo- 

rol a bogár egyik helyről a másikra. 

A kukoricamoly hernyója először a 

kukorica felső részén él, majd foko- 

zatosan vándorol feljebb, mig végre 

a tőben állapodik meg. De megtör- 
ente az is, hogy az eredeti kukorica- 

növényt elhagyva, az összeérő levele- 

ken keresztül átvándorol egy másik 
növényre A megkaszált rétről sok 

bogár elvándorol, megnt a növényzelt 

megváltoztatásával az életfeltételük 

is megváltozott, tehát nem tudnak ott 

már megélni. Ha egy gyümölcsfát a 

hernyók kopaszra rágtak, átvándo- 

rolnak egy másikra, k egyik kertből 

nem is élhet meg nálunk. A pókok- 

nál is láthatunk ilyen vándorlást. 

Összel a pók felmászik val tamely ki- 

magasló pontra, ott ,„szálat ereszt 

hogy a pókot elbirja, akkor „útra 

kel" vele, a széllel viteti magát. Hogy 

a milyen távolságokat repülnek be 

kis bogarak, ime néhány példa: Egy 

édesvizi bogár a lengeren 85 kilo- 

méternyire a parttól esett le egy ha- 

jóra. Egy kis cincér 720, egy sáska 

pedig 920 kitométernyire a pari ó' 

csett a hajóra. Egy halálfejes pille az 

Atlanti-óceánon keresztül Szent esa 

szigetére repült. Ezek a v ándom sok 

az okai annak, hogy egyes jajek 
nagykiterjedésü terülelen fordulnak], 

elő sőt bizonyos fajok ki is cseré- 

lődhetnek. 

A kete, mint testápolási eszköz. 

Kevesen használják a kefét test- 

ápolási célra, pedig mee t és jóté- 

t kony hatása 

és mikor már olyan hosszu ez a szál, 

pedig egyszerű és könnyen elérhető. 

Mindenki tapasztalta, hogy közönsé- 

ges tisztasági fürdő után is milyen 

keek ha bőrünket száraz ruhával 

öljük. Ezt a ledörzsőlést pó- a másikba is vánd tnak. Érde- 
kes a levéltetvek vándorlása a faj 

terjedésének érdekében. Ha a szűzen 

szaporodó nőstényeknek már sok 
szárnytalan utóda van, akkor szület- 

nek szárnyas nőstények is, melyek 

odább vándorolnak. ujabb helyen 

megtelepedve új telepet hoznak létre. 
Ez a jelenség a nyár folyamán több- 

ször is megismétlődhet. Ilyen töme- 

ges vándorlást láthatunk a nappali 

pilléknél is. Sokszor sokezer pillangó 
repül egy irányba, hogy új hazát ke- 
ressen, Őrákig tarilhat ez a vonulás 
és ameddig a szem ellát, csupa ván- 
dorló lepkét látni. A galagonyapille 

és a bogáncspille szokott ilven na- 

gyobb tfömeeben vándorútra kelni. 
Kibh ará.t ólhatnok az ole- 

ander szendernél. Ez ott él tömege- 

tolhatja a kefe. Bőrünk lekefélése a 

bőr szövetére kiadós izgalmi hatással 

van és ez bizonyos mértékig a mé- 

lyebb szövetekre is átterjed, mivel a 
kefélés által előidézett vérbőség, 

melynek jele a bőrnek pirosas szine, 

a bőr alatti kötőszövetre is kiterjed. 

A kefe keménységének nagyon termé- 
szetesen bőrünk érzékenységéhez kell 

alkalmazkodni, ezért eleinte puhább 

szőrű kefét használjunk. Ha bőrünk 
a puha kefét már megszokta, „hozzá 

szokott", ellenálóbb lett, keményebb 
szőrü kefét is vehetünk igénybe. Igen 
alkalmas lesz a kefekurához a tojás- 

dad alaku nyeles hajkefe, akár mind- 

két kezünkben egy. 

Bórünk kefélését a lábon kezdjük 

meg. Egyik tábunkat székre tesszük 

fel és úgy kelféljük szárazon, eb 

a cipönket takaritatánk meg. N mit 

ledkezzünk még a talpunkró 
mini hogy nem csak haránt, 
Rossziránybán is keféljuk láb , at 

Majd a lábszár,, a combot 

oldalen végigkeféljük, azutá 

rünk az alkarra, felkarra, 

nyakra, melyet hátulról elő 

lünk meg. A törzset, mell 

először hosszant irányba, ma 

ről lefelé és vissza keféljük. 

Arra kell ügyeljünk, nehog 

sörtéi a bőrt felsértsék. A 

lése által előidézeit vérbőség 

kellemes melegségérzést vált 
lesz alkalmas hüvősebb idő 

kefélést felmelegedésünkre 

vénni, mely egyben egy 

ideig tartó lévegőfürdőt is j 

tünknek. 

Hogyan lehet hallani a jog 

Ha egy kötőtüt to gaink 
szünk és egy forgó hanglem 

kájába illesztjük, csodálatt: 

tapasztalni, hogy a fülünkbe 

lemez tárgya szerint hango 
hallani. Természetesen a ha 

tiszták és összefolyóak. 

végrehajtásánál ne haszn 

uj hanglemezt, hanem mátr 

hanglemezt használjuk erre 

mert a kötőtüvel végzett ki 

gyon rontja a lemezt. 

Hatalmas meteorkő hutl 
Északamerikában. 

A Mexikóhoz közelfeky 

amerikai állam területén 

egy óriási meteor hullott le. 

mas meteor szerencsére lal 

déken ért földet, ugy, hogy 

okozott. A meteor körülbe 
méter átmérőjü és 200 mé 

ségü meteorkrátert vájt ki 

a meleor a kráter fenekén i 
lék alatt nyugszik. Valószinl 

sokáig, mert a bennelevő 

belül egymillió tonnára b 
miatt, valószinüleg ki fe 

nikkel, ugyhogy érdemes 
aknázásával foglalkozn 

rilka érdekességüü ! 

miatt nagyon sokan felke



ügzés az állatok szine és ellen- 

állóképessége között. 
n tudják, hogy az állatok be- 
kkel szemben annál kevésbbé 

óak, minél messzebb estek 

az eredeti vad formától. Egy 

következtetést 
Sertései közül kiválasztotta 
amelyeknek szine leginkább 

Hot a vaddisznó szinéhez. Azt 

kes és hasznos megállapitást 

hogy egy sertés annál ellen- 

a járványos betegségekkel 
n, minél jobban hasonlit szine 

eti vad sertés szinéhez, amely- 

zelid sertést nemesitették. 

nyi ecsapadék hull egy év alatt 

a földre? 
eghe ay egujabb vizsgálatok szerint a 

dímile hulló csapadék évi mennyisége 
rT köbkilométer. Ennek az 

mennyiségü csapadéknak leg- 

bb része hó és eső alakjában 

ld szinére. Egyes vidékeken 

ől harmat és zúzmora alak- 

iváló csapadék is igen jelen- 
nyiségü. 

Földrengés. 

ogyan lehet, hogy ez a föld- 

minden házat összedöntött a 
n és a torony mégis megma- 

kérdi egy idegen. 
rt a földrengés pontosan 2 
örtént. a toronyóra pedig 20 

ésett, — válaszolt a város de- 
ára. 

Mlniah 

ül fogni 

Hasonlóság. 

knál kisbaba van. 

'ket egy alkalommal Nagy úr 

és csodálkozó arccal meg- 

t szen az apjára üt! 
y úr (büszkén): 

üveget, rögtön ordit. 

róhirdetés 
TSZTA, törzskönyvelt angora- 

angorafonal 

Végh Mi- 

Tanácsadó 
Minden tandeskérő levélhez melléke- 

lendő 70 fillér, az orvosi levelekhez 

1 pengő. Ezt bélyegben is lehet küldeni. 

Os. I. A szamóca termésének össze- 
sárosodását nes lehet megakadá- 

yozni, ha a szamócaágyat az utolsó 

kapálás után szalmával boritja be. 

szalmával bebhoritott 

e 387. oldal 

Imre Szatmár megyében végez kikuül- 

hogy sziveskedjenek nemcsak a kátrd- 
tékot, hanem a f. évi dtjat is kifizetni 
megbizottainknak. 

Ágzon helyiségek be, ahova ezidő: sze- 

rint megbizottaink nem mehetnek kt, 

utalványon szólitottuk fel. Eddig 1940 

a 3rig történt a felszólitás, illetőleg 

gyümölcsök nem sárosodnak eze 

mert a földhöz érő gyümölcsöket a 

szalma nem engedi besározódni. 

. A gömbvillám létezéséről, ha- 

tasnól és természetérő. ma sin- 

senek egészen pontos ismereteink. 

lng me érdekes, hogy ezek a 

villámok rendesen nem okoznak ko- 

molyabb károkat. 

L. I Nyugodtan ültethet még burgo- 

nyát. Nemcsak a korai, hanem még a 

késői burgonyák is kielégitő termést 

fognak adni. Mindenesetre a talajt 

nagyon jól készitse elő, az legyen tel- 

jesen porhanyó és rögmentes, kikelés 

után pedig a tábla gyommentes, tisz- 

Mántartására forditson nagy gondot. 

G. F. A szalmatrágyázást ngy vé- 

gezzük, hogy a földön szalma töreket 

vagy polyvát 

meghintjük en t 

talmu műtrágyáv al kat. holdra 20 

mázsa szalma és 60 kilogramm mű- 

trágya). A szalmát bekapáljuk vagy 

beszántjuk a földbe. ahol a szalma - 

teregetünk el és azt 

kiállitottt összeg az e 

fiete időpontig fennálló hátrálékot tün- 

tette fel. Az utóbbi hetekben azon- 

ban nemesak a mult év végéig szóló 

hátrálékot, hanem f. év végéig szóló 

előfizetési dijat is feltüntettülk és azon 

előfizetőink, akiknek utalványt küld- 

tünk, az utalványon levő összeg 1941 

ec. 31ig szóló hátrálékot, illeive elő- 

fizefest foglalja magában. Az utalvá- 

nyon szerepolő összegről tehát min- 

denki, akinek utalványt küldtünk, meg- 

állapithatja, hogy f. év végéig meny- 

nyivel tartozik és mennyit kell bekül. 
denie. 

Teiszövetkezet. Nagygalambialva. 

Mai számunkban leközölt apróhirde- 

tésért, szavanként 10 fillérrel, 1.80 pen- 

gőt kérünk beküldeni. 

Apámnak. A verset sajnos, nem 

asználhatiok Sem megirása, sem 

teknikája nem alkalmás a leközlésre. 

Lapunkban nem szoktunk nagyon 

gyakran verset közölni, de ha már 
közlünk, akkor esak elfogadhatót 

adunk a lap olvasóinak 

felt, téve hogy a talai elég nedves a L. A. M. Szíves sorait megkaptuk. 

talaj ényeinek közvetitésével ha- A verset viszonylagos hosszúsága 
marosan humuszá-televényé alaknul [miatt, sajnos, nem közölhetjük. Szí- 
át. A 

nagy jelentőség hum 

ban szegény omokt ktolk melyek 

televényhiányát ezzel az eljárással 

gyorsan és gazdaságosan lehet orvo- 

Megláto- 

Szerkesztői űzenetek 
Alább [ ls E 

dunk a bejelentett új előfizetőkért: 

B. S. Székelyzsombor, Gy. S. Mező- 

bánd, K. A. F. Homoródszentmárton, 

. T Homoródszentpál. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! eaemdgéte 

öeül számosan fordultak hozzánk é 

kértet, hogy a kiadásunkban seeren 

1941 évi Erdélyi Magyar Naptárt küld- 

jük el címükre, mert a mult év végéig 

szóló hátrálékukat rövidesen kiegyenli- 

vég Közöljük ezért az érdekeltekkel, 

hogy a könyvnaptárt addig. amáég kész- 
letünk tart, elküldjülk azoknak, akik a 
hátrálékot rövid időn belül rendezik. 

A naptárt az illető előfizető lenpéldá- 
nyához csatoljuk és úgy küldjülk meg. 

Megbizottaink közül Vincseffu Sdn 

mi különlegesen 

a „darutollas föveget" illeti, az any- 

nyira kimondottan alföldi magyar 

viselet, hogy erdélyi vonatkozásokkal 

még képletesen se lehet egybekap- 

csolni. Meleg üdvözlet. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 
tázzuk: T. L Bihardiószeg 6.20, K. M. 

Gálospetri 6.20, A. J Margitta 6.20, 

G.-kör Nagyszalonta 6.20, O. I. Csik- 

11.20, T. P. Csikszépviz 

azt W. O. Gyergyószentmiklós 6 F. 
Csomakört ös 3. . J. Lisznyó 5.20, 

y. S. Mezőbánd 3, S. Székelyzsom- 

3.50, I. L. Gy-é Csikszépviz 6.20, 

T. L. Csikesekefalva 6.20, F. B. Gyimes- 

középlok 4.70, L. B. Budapest 6, OJ. 

Mezőveresegyháza 5.20, F. J. Csikszép 
viz 6.20. B. L. Csikdelne 620. T. D. I 
Gyimesközéplok 21.20, H. I. Mező- 

peterd 6.20, Sz. S. Nagyvárad 6.20 M. 
J. Asszonyvásár 6.20, K. J. I.-é Csik- 
eóse 8.70, K. A. Borszék 11.20, K. 
Csikvacsárdi 6.20, L. T Csikrákos 
e . T. Csikszentmárton 5.20. 

Szerkesztésért felel: PAP JANOSSY BÉT De. 
or Háromsgeék msarében, mig Tóth 

Felelős kiadó: TÖTH KÁL MÁN. 

detési munkát. Kérjük előfizetőinket, 

csak későbben, a hátrálékosokat posta- 



Szent Győrgy ts 

ess. oldal. e 

M KONYVTÁK 
: 
d 

fFent a kéklő magas égen 
Ránk süt a nap mrömében, 

Mert serény, szép, boldog, áldott 

Magyar nyarat rég nem látott. 

K 
Vanuld meg! 

Hogyan kapáljuk a kukoricát? 

A kukorica sekélyen gyökeredző növény, ezért kapálás 
ulkalmával vigyázni kell, bogy a növény mellett mély kapá- 
tással gyökereit ne sértsük meg. Vonatkozik ez különösen a 

mtásodik Énpáha Ez alkalommal is h ál) 
a kukoricát második kapálás alfeálnmával nem szabad töl- 
tőgetni! Természetesen a növények között mélyen kapálunk! 

Miképpen itdátvozzák meg a német gazdák 
állatok felfuvódását? 

A pökgz növények zöld állaporban való ta- 
karmányozása kérődző állatoknál sokszor okoz felfuvódást. 
Ez a baj előfordul akkor is, bogyba kivitkalt lóberéseket, 
vagy Iucernásokat legeltet az állattartó gazda. Német- 
országban nagyon érdekesen segítenek ezen a bajon. Kö- 

ményt vetnek a lóberések és Iucernások közé, ilyen módon 
a lóbere- és Iucernalegelés, vagy zölden való takarmányo- 
zás közben sem okoz felfuvódást az állatoknál. Hogyha 

legelőnek bagyjuk meg a lóberét, vagy a Iucernást, a kö- 
mény itt is érvényesíti jótékony batását és a friss zöld- 
takarmány nem okoz felfuvódást az állatoknál. A kömény- 

mek ezt a kizémő, széloldó fogtását a nép régóta ismeri, bi- 

szen basználják a kömény- 
zzagból ás minden kólikás megbeetegedésnél. 

og jelenteni, mert a búvös és nedves időjárás a 

F, boky 

Fordítsunk nagy gondot a gyomok írtá 

Tekintettel az esős májusra, a kertben rendkiv 

] lon elszaporodtak a gyomok. Ez annál is inkább súl 

kerti növények fejlődésének nem kedvez, ellenben 

vésbbe igényes gyomnövények magvai nagyon jól 

és a fiatal gyomnövények igen jól fejlődnek. 

Most tebát jóformán naponta akad dolga a kel 

kapának. Ha pedig olyan ültetvény gyemosofik 

lebet kapálni, a gyomlálással való tisztá ásra 

súlyt fektetni. gyomnövények nemcsak elnyom 

veleti , banem kizsaroljá 

tápanyag eréltg Forat:znk tebát nagy omi 

ben a gyomlálásra és kapálásra. 

a 

Cisány éssz el 

- 

Vásárról tért haza két iparos, meglebetésen j 

ben. Találkoznak egy cigánnyal, 

hangulatot, menten megkörnyékezbe éker: 

— Méltóságos, naccságos uraim, ne kiná a 

egy cigáróval! 

agi7 - Minerva Ri Kalozsvár. Felelős üzemvezető: Leugyel lbert icazzató. 

( 


